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де ве та сКуп шти на  
свет сКог са ве та цр Ка ва  

– пор то але гре 2006
Ап стракт: Де ве та скуп шти на Свет ског са

ве та цр ка ва, одр жа на 2006. го ди не у бра зил ском 
гра ду Пор то Але греу би ла је ва жна у мно гим аспек
ти ма. На кон не ко ли ко го ди на, обе ле же них не баш 
за ни мљи вим еку мен ским де лат но сти ма, ге не рал
не скуп шти не Свет ског са ве та цр ка ва, по ста ле 
су упра во оно на шта је не ко ли ко де це ни ја ра ни је 
упо зо ра вао Ге ор ги је Фло ров ски: Фо ру ми. Ве ли ки 
до при нос пре ва зи ла же њу про бле ма да ли су пра во
слав ни у ко о пе ра ци ји са оста лим хри шћан ским 
за јед ни ца ма, што је отво ри ло но ве пер спек ти ве у 
еку мен ском по кре ту на са мом по чет ку XXI ве ка. 
У ра ду ће би ти при ка зан рад де ве те скуп шти не 
Свет ског са ве та цр ка ва, са по себ ним освр том на 
ан га жман пра во слав них у пе ри о ду не по сред но пред 
и за вре ме одр жа ва ња ску па. 

Кључ не ре чи: Свет ски са вет цр ка ва, Пор то 
Але гре, еку мен ски по крет.

1. Увод

По чев од пр ве, осни вач ке скуп шти не Свет ског са ве та цр ка ва1 1948. 
го ди не у Ам стер да му, до да нас, одр жа но је де сет скуп шти на ССЦ-а (по-
след ња у Бу са ну у Ју жној Ко ре ји 2013. го ди не). На овим скуп шти на ма су 
уче ство ва ли мно го број ни пред став ни ци го то во свих хри шћан ских цр ка-
ва из це лог све та, а на њи ма су до не те број не од лу ке и до ку ме н та, ко је се 
ти чу ди ја ло га, хри шћан ског је дин ства, ха ри та тив ног и со ци јал ног ан га-

* si mic ra di vo je@g mail.co m.
1 У да љем тек сту: ССЦ. 
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жма на цр ка ва, уче ња итд. ССЦ са се ди штем у Же не ви је нај ве ћа еку мен-
ска ор га ни за ци ја на све ту у чи ји са став ула зи 350 хри шћан ских цр ка ва 
из око 120 зе ма ља са пре ко 500 ми ли о на хри шћа на (oi ko u me ne.or g).2 

Пр ва скуп шти на ССЦ у XXI ве ку одр жа на је у бра зил ском гра ду 
Пор то Але греу од 14. до 23. фе бру а ра 2006. го ди не и ујед но то је би ла 
пр ва скуп шти на одр жа на на ју жно а ме рич ком кон ти нен ту. Ла ти но а ме-
рич ки кон текст имао је ве ли ки ути цај на ток и од лу ке скуп шти не, што 
се ја сно мо же уо чи ти из из ве шта ја, јер је ве ли ка па жња би ла усме ре на 
на со ци јал на и еко ном ска пи та ња са ко ји ма се жи те љи Ла тин ске Аме-
ри ке су сре ћу де це ни ја ма у на зад. Осим то га, рас пра вља ло се и о дру-
гим дру штве ним про бле ми ма са ко ји ма се су сре ћу ка ко љу ди на овом 
кон ти нен ту, та ко и дру ги ши ром све та, као и о иза зо ви ма са ко ји ма се 
Цр ква су о ча ва по ку ша ва ју ћи да од го во ри на са вре ме не про бле ме. Са 
дру ге стра не рас пра вља ло се и о ни зу те о ло шких пи та ња ме ђу ко ји ма 
су нај зна чај ни ја екли си о ло шка и пи та ња мо гу ћег цр кве ног је дин ства.

Скуп у Пор то Але греу био је, до та да, је дан од нај број ни јих ску по-
ва ССЦ-а ко ји је оку пио ви ше од 4000 уче сни ка (WCC2006.in fo). Осим 
из цр ка ва чла ни ца, ску пу су, у свој ству по сма тра ча, при су ство ва ли за-
ступ ни ци цр ка ва ко је ни су чла ни це, као и пред став ни ци еку мен ских 
ор га ни за ци ја и дру гих удру же ња, ко ји не при па да ју не кој од ре ђе ној 
цр кви, из чи та вог све та (Би го вић 2010: 107–108). Те ма ове скуп шти не 
би ла је ин спи ри са на мо ли тве ним ка рак те ром, а гла си ла је: Бо же, сво
јом бла го да ћу пре о бра зи свет (Ri ve ra-Pagán 2007).3

Мно ги де та љи ко ји су прет хо ди ли скуп шти ни ССЦ-а у Пор то 
Але греу учи ни ли су да овај скуп бу де је дан од нај зна чај ни јих до та да, 
а по го то во да то бу де из пер спек ти ве Пра во слав не Цр кве. Јед на но-
ва ера и но ви им пулс у еку мен ском ди ја ло гу за по чи ње упра во ов де. 
Де ве де се те го ди не про шлог ве ка су по зна те као го ди не ве ли ке кри зе 
у ССЦ-у. У та квом ста њу на ро чи то је пра во слав на стра на би ла не за-
до вољ на до та да шњим ан га жма ном. Од но си из ме ђу цр ка ва су за хлад-
не ли, по је ди не пра во слав не цр кве су ис ту пи ле из ор га ни за ци је, а и 
ме ђу оста лим пра во слав ним цр ква ма је вла да ла ве ли ка до за не за до-
вољ ства и же ља да се ССЦ на пу сти.

Овај про блем, ко ји је у ли те ра ту ри по знат још и као пе ри од еку мен ске 
зи ме, пред ста вља за пра во нај ве ће ис ку ше ње пред ко јим се на шао ССЦ, а 
са мим тим и чи тав пра во слав ни свет, чи је су цр кве чла ни це ове ин сти ту-
ци је. За јед нич ким ра дом и на по ри ма, на кон ни за са ста на ка и пре го во ра, 
у ко ји ма су из но ше не при мед бе и кри ти ке на ра чун до та да шњег ра да 

2 Осим цр ка ва чла ни ца, у ССЦ су при сут ни и по сма тра чи оних кон фе си ја ко је ни су чла-
но ви. Нпр. Ри мо ка то лич ка Цр ква ни је члан, али увек има сво је за ступ ни ке ко ји пра те рад.

3 У овом де лу се на ла зи зва нич ни из ве штај са Де ве те скуп шти не ССЦ. 
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ССЦ-а, а од стра не пра во слав них, на шло се ре ше ње да се кри за пре ва зи-
ђе, а исто вре ме но да се отво ре но ве пер спек ти ве на еку мен ском пла ну.

2. Од Ха ра реа ка Пор то Але греу

Тур бу лент ни до га ђа ји на под руч ју Ис точ не и Ју го и сточ не Евро пе 
кра јем про шлог ве ка и по ли тич ка кри за у др жа ва ма са до ми нант ним 
пра во слав ним ста нов ни штвом, оста ви ли су траг ка ко у оним ин сти-
ту ци ја ма ко је се ба ве ме ђу ре ли гиј ским ди ја ло гом, та ко и у са мом 
ССЦ-у. На кон не ко ли ко де це ни ја стаг на ци је у еку мен ском по кре ту, 
90-их го ди на про шлог ве ка до ла зи до кул ми на ци је про бле ма. По-
че так не сла га ња за по чео је још 1991. го ди не на Сед мој скуп шти ни 
ССЦ-а, одр жа ној од 7. до 20. фе бру а ра у Кан бе ри (Hel lqvist 2011: 59–
60). Пра во слав ни де ле га ти су још на том ску пу у „Раз ми шља њи ма 
пра во слав них уче сни ка“ из ме ђу оста лог по ста ви ли пи та ње: „ни је ли 
до шло вре ме за пра во слав не цр кве и оста ле цр кве чла ни це да пре и-
спи та ју сво је од но се са ССЦ-ом?“ (Би го вић 2010: 84).4 

Услед свих ових до га ђа ја, ра ђа се кри за ко ја је ума ло на ру ши ла чи-
тав кон цепт ССЦ-а. Пра во слав на стра на је на по се бан на чин из ра жа-
ва ла сво је не го до ва ње, а оно је нај ду бљу кри зу до жи ве ло не по сред но 
пред Осму скуп шти ну одр жа ну у Ха ра реу од 3. до 14. де цем бра 1998. 
го ди не (Wil kens 1999: 43). Том при ли ком су ССЦ на пу сти ле две Пра-
во слав не Цр кве: Гру зиј ска 1997. и Бу гар ска 1998. го ди не (Er ne sti 2009: 
100). И ме ђу оста лим пра во слав ни ма је вла дао овај осе ћај и би ло је 
пи та ње мо мен та ка да ће и они кре ну ти тим пу тем. Ру ска Пра во слав на 
Цр ква је та ко ђе би ла бли зу исту па ња из ССЦ-а, те је у фе бру а ру 1997. 
го ди не то би ла „го то во за вр ше на ствар“ (Wil kens 1999: 43). На сре ћу 
Си нод Ру ске Цр кве се ни је од лу чио на овај ко рак, та ко ни је до шло до 
ве ћих по сле ди ца на ре ла ци ји пра во слав ни – ССЦ.

Ка ко се по ве ћа вао број оних ко ји су уну тар Пра во слав не Цр кве би ли 
за го вор ни ци ан ти е ку мен ских ста во ва, чи ме су се про бле ми на том по љу 
све ви ше го ми ла ли, ор га ни зо ван је је дан ме ђу пра во слав ни су срет у Со лу ну 
у пе ри о ду од 29. апри ла до 2. ма ја 1998. го ди не. (Би го вић 2010: 99). Овај 
скуп са зван је на ини ци ја ти ву Ру ске и Срп ске Пра во слав не Цр кве. Уче сни-
ци ску па су на кра ју об ја ви ли до ку мент под на сло вом: Оце на но вих чи ње

4 У овом до ку мен ту ко ји је пра во слав на де ле га ци ја об ја ви ла као зва нич ни из-
ве штај са Сед ме скуп шти не ССЦ-а, из ра же но је не ко ли ко при мед би на ра чун ра да и 
функ ци о ни са ња ССЦ-а. Ипак, пра во слав ни де ле га ти, ни су пре ти ли исту па њем, већ су 
на не ко ли ко ме ста на гла си ли да из ра жа ва ју ве ли ко при зна ње ССЦ-у за раз вој ди ја ло-
га, али да овим пу тем мо ра ју да ука жу на про бле ме.
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ни ца у од но си ма из ме ђу пра во слав них и еку мен ског по кре та (Би го вић 2010: 
100–103). У до ку мен ту је ја сно ис так ну то да (пра во слав ни) не ма ју пра во да 
се од ри чу ми си је у ССЦ-у, ко ју им је по ве рио Го спод Исус Хри стос, а ко ја 
је по твр ђе на кроз све пра во слав не су сре те и кон сул та ци је (Би го вић 2010: 
101). Де ле га ти Пра во слав них Цр ка ва осу ђу ју све оне гру па ци је ко је уно се 
по мет њу, по гре шно ту ма че ћи те му еку ме ни зма, ти ме ства ра ју ћи опа сност 
од рас ко ла: „Де ле га ти су јед но гла сно осу ди ли оне гру пе рас кол ни ка, као и 
од ре ђе не екс тре ми стич ке гру пе уну тар по ме сних Пра во слав них Цр ка ва, 
ко је ко ри сте те му еку ме ни зма за кри ти ку цр кве ног ру ко вод ства и на ру ша-
ва ње ње го вог ау то ри те та, са мим тим по ку ша ва ју ћи да иза зо ву не су гла си це 
и рас кол у Цр кви. Као по др шку за сво ју не пра вед ну кри ти ку, они ко ри сте 
ла жне ма те ри ја ле и дез ин фор ма ци је“ (Би го вић 2010: 100). На кра ју је упу-
ћен по зив свим Пра во слав ним Цр ква ма да по ша љу сво је де ле га те на осму 
скуп шти ну ССЦ-а у Ха ра ре. (Би го вић 2010: 102).

На кон овог ску па, де ле га ти пра во слав них и ори јен тал них (до хал-
ки дон ских) цр ка ва, одр жа ли су од 7. до 13. ма ја 1998. го ди не у Да ма-
ску је дан за јед нич ки при прем ни скуп пред осму скуп шти ну у Ха ра реу. 
Те ма ску па је гла си ла: Вра ти те се Бо гу – Бу ди те ра до сни у на ди. У до-
ку мен ту је, из ме ђу оста лог, из ра же но жа ље ње због кри зе ко ја је на ста-
ла, а ујед но је упу ћен по зив свим ис точ ним цр ква ма да по ша љу сво је 
де ле га те за уче шће на осмој скуп шти ни ССЦ-а у Ха ра реу и да се за-
јед нич ким сна га ма по ку ша ре ши ти про блем (Bas de kis 2006: 693–710).

2.1. По себ на Ко ми си ја за са рад њу са пра во слав ни ма
Да би се ова кри за пре ва зи шла и за у ста ви ло про ду бљи ва ње раз до ра, 

мо ра ла је да ре а гу је и ин сти ту ци ја ССЦ-а. Већ на ску пу у Ха ра реу 1998. 
го ди не, фор ми ра на је по себ на Ко ми си ја за са рад њу са пра во слав ни ма, 
ко ја је тре ба ло да ис тра жи и ана ли зи ра све зах те ве (World Council of 
Churches 2005: 19). У по за ди ни овог про бле ма, кри ло се не за до вољ ство 
пра во слав них, ко је је го ди на ма пре са ме еска ла ци је ти ња ло, а да се пер-
спек ти ва ње ног ре ше ња ни је на зи ра ла. Украт ко, при мед бе су се ти ца ле 
ру ко по ла га ња же на у про те стант ским цр ква ма ко је су чла ни це ССЦ-а, 
ли бе рал ног др жа ња за пад них цр ка ва у пи та њи ма ко ја се ти чу хо мо сек-
су а ли зма, упо тре ба ин клу зив ног је зи ка у пре во ди ма Би бли је, у те о ло ги ји 
и Ли тур ги ји,5 пре ве ли ко ин си сти ра ње про те стант ских цр ка ва на со ци-
јал ним и по ли тич ким пи та њи ма, а ма ли ан га жман у те о ло шким рас пра-
ва ма ко ја се ти чу је дин ства у ве ри и уче њу, при јем ве ли ког бро ја ма лих 

5 Ово се од но си ло на упо тре бу пој ма же на у би блиј ским и ли тур гиј ским тек сто-
ви ма, где се до са да шња упо тре ба пој мо ва бра ћо и брат ски, тре ба ла за ме ни ти или до-
пу ни ти и од го ва ра ју ћим тер ми ни ма жен ског ро да. На ово ме су на ро чи то ин си сти ра ле 
про те стант ске цр кве не за јед ни це. 
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про те стант ских цр ка ва у члан ство ССЦ-а, чи ме пра во слав ни по ста ју ап-
со лут на ма њи на и на кра ју до но ше ње од лу ка кроз пар ла мен тар ни на чин 
гла са ња, где оне ва же за све чла ни це ССЦ-а, са мим тим и за пра во слав не, 
иа ко се они не сла жу са по је ди ним ста во ви ма (Wil kens 1999: 44).6

Ко ми си ја за са рад њу са пра во слав ни ма је са ста вље на од 60 чла но ва, 
по ло ви ну су чи ни ли пред став ни ци ау то ке фал них пра во слав них и ори-
јен тал них (до хал ки дон ских) цр ка ва, а дру гу по ло ви ну пред став ни ци са-
ста вље ни од цр ка ва чла ни ца ССЦ-а (World Council of Churches  2005: 
32). Ко ми си ја је по че ла са ра дом у де цем бру 1999. го ди не и у пе ри о ду 
до 2002. го ди не, ко ли ко је рад и тра јао, ова Ко ми си ја се са ста ла че ти ри 
пу та (Hel ler – Ru dolph 2004: 11).7 

На кра ју је усво јен за вр шни из ве штај у ком су ис так ну те све при-
мед бе и зах те ви пра во слав них за рад у ССЦ-у (Hel ler – Ru dolph 2004: 
9–67). По себ но је на гла ше но да 50 го ди на за јед нич ког жи во та и ра да 
не сме би ти из гу бље но и да су у по след њих не ко ли ко го ди на цр кве то 
на у чи ле, да се мо же ре ћи да се са да на ла зе на за јед нич ком пу ту хри-
шћан ског је дин ства, ко ји је је ди ни циљ (Hel ler – Ru dolph 2004: 12). 

До ку мент се са сто ји из три де ла. У пр вом де лу је опи сан кон-
текст у ком је овај из ве штај са ста вљен и циљ Ко ми си је да се на пра ви 
јед на за јед нич ка ви зи ја за бу ду ћи рад ССЦ (Hel ler – Ru dolph 2004: 
8). Дру ги део је по де љен на пет те мат ских це ли на о ко ји ма се во-
ди ла ди ску си ја, а то су: екли си о ло ги ја, со ци јал на и етич ка пи та ња, 
бо го слу же ња и за јед нич ке мо ли тве, пра вил ник (ра да ССЦ) и члан-
ство (Hel ler – Ru dolph 2004: 8). По след њи тре ћи део са др жи од ре ђен 
број ме ра, ко је пред ла же Ко ми си ја, а ко је тре ба да бу ду усво је не од 
стра не ССЦ (Hel ler – Ru dolph 2004: 8). Да би пи та ња би ла ја сни ја и 
бо ље об ра ђе на од стра не скуп шти не ССЦ, до ку мент са др жи и че ти-
ри до дат ка са кон крет ним упут стви ма. У пр вом до дат ку пред ви ђе но 
је у ком окви ру пра во слав ни мо гу уче ство ва ти у за јед нич ким мо ли-
тва ма на ску по ви ма ССЦ.8 Дру ги део са др жи основ не ин фор ма ци је 

6 Ова по след ња при мед ба се од но си на си стем гла са ња. Због ве ли ког бро ја цр ка ва 
чла ни ца на ста лих из про те стан ти зма, пра во слав ни ла ко би ва ју над гла са ни. Да ље, про-
блем је ства ра ла чи ње ни ца да не ке од лу ке ко је Пра во слав на Цр ква ни ка ко не мо же 
да при хва ти, са да ва же и за њу као чла на ССЦ-а, јер је гла са њем до не та та ква од лу ка.

7 Пр ва пле нар на сед ни ца Ко ми си је за са рад њу са пра во слав ни ма одр жа на је у 
де цем бру 1999. у Мор ге су у Швај цар ској. Дру го за се да ње би ло је ок то бра 2000. го ди-
не у Ка и ру (Еги пат), под по кр о ви тељ ством Коптске Цр кве. У но вем бру 2001. одр жан 
је тре ћи са ста нак у гра ду Бе рек фур до у Ма ђар ској и по след њи че твр ти скуп био је у 
ма ју 2002. го ди не у Хел син ки ју, на ком су пр ви пут уче ство ва ли пред став ни ци Је ру са-
лим ске Па три јар ши је. По сма тра чи из Гру зиј ске Пра во слав не Цр кве, ко ја је ис ту пи ла 
и де ве де се тих из ССЦ, би ли су при сут ни на пр ва два ску па.

8 Ов де је ја сно од ре ђе но и де фи ни са но шта су бо го слу же ња, а шта за јед нич ке 
мо ли тве при еку мен ским ску по ви ма. На гла ше но је да пра во слав ни де ле га ти не мо гу 
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о про це су про на ла же ња од лу ка и кон сен зу су. Тре ћи део је пред лог 
про ме не ста ту та ССЦ. По след њи до да так са др жи ли сту чла но ва ко ји 
су чи ни ли ову Ко ми си ју ССЦ (Hel ler – Ru dolph 2004: 8).9

Овим до ку мен том озна че но је пре ва зи ла же ње кри зе на ре ла ци ји 
Пра во слав на Цр ква – ССЦ, чи ме је на пра вљен ве ли ки ко рак да ље у 
еку мен ском ди ја ло гу. Пра во слав на стра на је ре а го ва ла и из не ла све 
сво је при мед бе, ко је су по том об ра ђе не и о ко ји ма се рас пра вља ло, да 
би на кра ју исте би ле узе те у об зир и уз обра зло же ња про сле ђи ва не 
над ле жним ор га ни ма у ССЦ-у. Ти ме су се пра во слав ни мо гли по све ти-
ти да љем ан га жма ну у еку мен ском ди ја ло гу.

3. Пра во слав ни у Пор то Але греу

На кон што је кри за из 90-их ко нач но пре ва зи ђе на, пра во слав на де-
ле га ци ја се мо гла по све ти ти при пре ма њу за уче шће на де ве тој ге не рал-
ној скуп шти ни ССЦ-а. Та ко је у пе ри о ду од 10. до 17. ја ну а ра 2005. го ди-
не на Ро до су одр жа на Ме ђу пра во слав на при прем на кон сул та ци ја пред 
ге не рал ну скуп шти ну ССЦ-а у Пор то Але греу. На овом ску пу, ко ји је био 
са ста вљен од пред став ни ка пра во слав них и ис точ них (до хал ки дон ских) 
цр ка ва уче ство ва ло је не што ви ше од 50 за ступ ни ка (ар хи је ре ја, све ште-
ни ка, ла и ка, мла дих те о ло га итд). Уче сни ци ску па су на кра ју је об ја ви-
ли зва нич ни из ве штај све га по стиг ну тог у то ку овог за се да ња (Bas de kis 
2006: 765–780). Кон ста то ва но је да, по сле не ко ли ко го ди на ко је су озна-
че не као не е ку мен ске, са да по сто ји но ва енер ги ја и на да у за јед нич ку 
бу дућ ност. По себ но је зна ча јан ре зул тат ра да Ко ми си је за са рад њу, ко ји 
пред ста вља пре крет ни цу у ан га жма ну пра во слав них у ССЦ.

До ку мент се са сто ји из пре ам бу ле, у ко јој се, на кон бла го да ре ња Бо-
гу, кон ста ту је за што је са ста нак одр жан, а та ко ђе се упу ћу ју ре чи за хвал-
но сти ор га ни за то ри ма као и уче сни ци ма ску па (Bas de kis 2006: 765–766). 
Глав ни део до ку мен та са сто ји се из че ти ри де ла: 1) пр ви део но си на слов 
Жи вот у јед ном про мен љи вом све ту, а ње му се го во ри о со ци јал ним и дру-
гим иза зо ви ма са ко ји ма се Цр ква и хри шћа ни у са вре ме ном све ту су-
сре ћу (Bas de kis 2006: 766–768); 2) дру ги део по све ћен је цен трал ној те ми 
пред сто је ће скуп шти не у Пор то Але греу, при че му се по је ди нач но, у пра-

уче ство ва ти у за јед нич ким бо го слу же њи ма са пред став ни ци ма дру гих цр ка ва чла ни-
ца ССЦ-а. Са дру ге стра не, у за јед нич ким мо ли тва ма су по зва ни да уче ству ју. Та ко да, 
иа ко је и код пра во слав них и код оста лих хри шћа на по сто ја ла не до у ми ца или страх 
шта у та квим слу ча је ви ма чи ни ти, овим је раз ре ше на.

9 Пред став ни ци СПЦ ко ји су уче ство ва ли у ра ду Ко ми си је би ли су ар хи је ре ји бач-
ки Ири неј и бра ни чев ски Иг на ти је.
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во слав ном кон тек сту, ту ма че тер ми ни из на сло ва: Бог, ми лост, пре о бра
жај и свет (Bas de kis 2006: 768–772); 3) тре ћи део до ку мен та од но си се на 
рад по себ не Ко ми си је за са рад њу са пра во слав ни ма. У тек сту се кон ста-
ту је да су про бле ми, на ста ли не по сред но пред Осму скуп шти ну ССЦ-а 
у Ха ра реу 1998. го ди не, за јед нич ким на по ри ма пре ва зи ђе ни што отва ра 
бо љу пер спек ти ву за да љи рад. По себ но су се у овом де лу уче сни ци ску-
па освр ну ли на екли си о ло шка пи та ња као и на про блем око кон сен зу са у 
ССЦ-у, као нај ва жни ја ре ше ња за јед нич ком ра ду Ко ми си је и пра во слав не 
стра не (Bas de kis 2006: 773–778). 4) По след њим, че твр тим де лом се у мо-
ли тве ној фор ми за кљу чу је овај до ку мент (Bas de kis 2006: 778–780).

Не по сред но пред сам по че так скуп шти не у Пор то Але греу, Ва-
се љен ски Па три јарх Вар то ло меј, упу тио је јед но пи смо 2. фе бру а ра 
2006. го ди не, ко је је би ло про чи та но на по чет ку ску па (Bas de kis 2006: 
800–802). У овом пи сму Па три јарх нај пре из ра жа ва жа ље ње, јер ни је 
у мо гућ но сти да и по ред лич не же ље уче ству је на овој скуп шти ни, а 
за тим кон ста ту је да је овај скуп за пра во по че так јед не но ве ере у жи-
во ту ССЦ-а и на ста вак ду гог пу та на ко јем сви за јед но тра га ју за је дин-
ством. По себ но за до вољ ство из ра жа ва кон ста та ци јом да се у пе ри о ду 
у про те клих се дам го ди на, од Ха ра реа до Пор то Але греа, до ста то га 
по сти гло. По пр ви пут се у исто ри ји ССЦ-а рас пра вља ло о не ким фун-
да мен тал ним пи та њи ма ко ја су по ста вље на од стра не пра во слав них, 
као што су те ме мо ли тва, екли си о ло ги ја, етич ка и мо рал на пи та ња, 
као и пи та ње члан ства и но ви пред ло зи по пи та њу до но ше ња од лу ка 
и си сте ма гла са ња ко ји су при хва ће ни. За тим се Па три јарх Вар то ло-
меј по себ но освр нуо на уло гу ко ју ССЦ има у пре ва зи ла же њу на си ља 
у све ту као и мно гих по де ла, пат ње, си ро ма штва, стра ха од ра то ва, 
не прав де и по вре де људ ских пра ва и дру гих со цио-по ли тич ких пи та-
ња са ко ји ма се хри шћа ни ши ром све та су сре ћу. На кра ју, он упу ћу је 
по здра ве уче сни ци ма са мо ли твом да уло га Све тог Ду ха бу де та ко ја ће 
да ти нај ва жни ји до при нос то ком ра да скуп шти не.10

На са мом отва ра њу скуп шти не, уче сни ци ма се обра тио Ар хи е пи-
скоп ал бан ски Ана ста си је. Он се у пр вом де лу бе се де освр нуо на цен-
трал ну те му скуп шти не, ту ма че ћи по себ но пој мо ве про бра жај и бла го
дат (Wil kens 2007: 78–83). У дру гом де лу бе се де се до та као ак ту ел них 
со ци о ло шких пи та ња, ко ји ма су се уче сни ци скуп шти не ба ви ли, а то 
су: про блем си ро ма штва, мир у све ту и пре ва зи ла же ње на си ља (Wil kens 
2007: 83–84). Том при ли ком је Ар хи е пи скоп Ана ста си је кон ста то вао 
да се мо дер но дру штво од ре кло Хри сто вог при ме ра по ни зно сти и слу-

10 Пи смо се за вр ша ва по здра вом ко ји је Апо стол Па вле упу тио Ко рин ћа ни ма на 
кра ју Дру ге по сла ни це: Бла го дат Го спо да Ису са Хри ста и љу бав Бо га Оца и за јед ни ца 
Све то га Ду ха са сви ма ва ма (2. Кор. 12, 13).
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же ња и да сто ји су прот но том ста но ви шту, због че га је нео п ход но у све-
сти про бу ди ти осе ћај жр тве не љу ба ви, упра во она кву ка кву је и Спа си-
тељ имао (Wil kens 2007: 85–87).

Пра во слав на де ле га ци ја у Пор то Але греу би ла је број на. Ве ли ки број 
пред став ни ка ау то ке фал них пра во слав них, а та ко ђе и ис точ них (до хал-
ки дон ских) цр ка ва узео је уче шће на Де ве тој скуп шти ни ССЦ-а. Што се 
ти че де ле га ци је Срп ске Пра во слав не Цр кве, њу су на овом ску пу пред-
ста вља ли: ар хи је ре ји бра ни чев ски Иг на ти је, ау стра лиј ско-но во зе ланд-
ски Ири неј и за пад ноаме рич ки Мак сим, про то је реј Вла дан Пе ри шић, 
Оли ве ра Јо ва но вић и Де јан Мач ко вић (Ri ve ra-Pagán 2007: 391–422).11

3.1. Ток ра да скуп шти не
На скуп шти ни ССЦ-а у Пор то Але греу уче ство ва ли су пред став-

ни ци из 348 (та да шњих) цр ка ва чла ни ца (WCC2006.in fo). Офи ци јел ни 
про грам пред ви ђао је пле нар ни рад скуп шти не и сва ко за се да ње има-
ло је од ре ђе ну те му. При ли ком ди ску си ја чи та ни су раз ли чи ти ре фе-
ра ти за ступ ни ка хри шћан ских цр ка ва из чи та вог све та. По се бан ак це-
нат је, као што је ре че но, био на со ци јал ним пи та њи ма, што се ја сно 
уо ча ва из зва нич ног из ве шта ја, али осим то га ве ли ка па жња уче сни ка 
би ла је усме ре на и на пи та ње хри шћан ског је дин ства и пер спек ти ве 
тог пу та, као и на мно го број на дру га те о ло шка пи та ња.

Пр вог рад ног да на, 16. фе бру а ра, те ма је би ла: Еко ном ска јед на
кост. Свет је мо гућ без си ро ма штва (WCC2006.in fo). Кон цепт ове сед-
ни це је био со ци о ло шког ка рак те ра, а ин спи ри сан је све ве ћом еко-
ном ском раз ли ком из ме ђу бо га тих и си ро ма шних. По себ на па жња, 
на кон кра ћег уво да и освр та на те му из би блиј ско-етич ке и со ци јал-
но-еко ном ске пер спек ти ве, по све ће на је про гра му Ага пе12 ко ји је осно-
ван од стра не Ко ми си је ССЦ за прав ду, мир и ства ра ње и об у хва тао је 
пе ри од од скуп шти не у Ха ра реу до Пор то Але греа (Wil kens 2007: 218). 
На ску пу је пред ста вљен до ку мент ко ји је ре зул тат ра да Ко ми си је у пе-
ри о ду из ме ђу осме и де ве те скуп шти не ССЦ, а ко ји се ба вио пи та њи ма 
еко ном ске гло ба ли за ци је (Ri ve ra-Pagán 2007: 218–223). Овај до ку мент 
са др жи три де ла: а) пр ви део је увод, где се уче сни ци мо гу упо зна ти са 
те мом, као и са нео п ход но шћу ре ша ва ња овог про бле ма; б) дру ги део 
под на сло вом: Ага пе – По зив на љу бав и де ло. У овом де лу уче сни ци у 
фор ми мо ли тве по зи ва ју све љу де да по ка жу љу бав на де лу; в) по след-
њи, тре ћи део са сто ји се из осам та ча ка, у ко ји ма се обра ћа па жња на 
нај ва жни ја со ци јал на пи та ња дру штва.

11 Ви де ти по пис име на свих уче сни ка ску па.
12 На зив Ага пе је скра ће ни ца од на зи ва ини ци ја ти ве на ен гле ском је зи ку: Al ter na

ti ve Glo ba li za tion Ad dres sing Pe o ple and Earth.
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Сле де ћег рад ног да на, 17. фе бру а ра, го во ри ло се о те ми: Хри шћан ски 
иден ти тет и ре ли гиј ски плу ра ли зам (WCC2006.in fo). Ов де је би ло ре чи 
схва та њу ре ли гиј ског плу ра ли зма уну тар цр ка ва и ње го вим те о ло шким 
им пли ка ци ја ма. За тим по себ на па жња по све ће на је пој му хри шћан ски 
иден ти тет, ње го вом зна че њу и раз у ме ва њу уну тар раз ли чи тих кул ту ра. 
Та ко ђе је кон ста то ва но да тре ба би ти про ду бље на ве за из ме ђу са мо ра-
зу ме ва ња и све до че ња у раз ли чи тим фор ма ма ре ли гиј ског плу ра ли зма.

За ни мљи ва те ма пред ста вље на је тре ћег да на за се да ња, 18. фе бру-
а ра, а гла си ла је: Мла ди љу ди пре ва зи ла зе на си ље. Пр ва де ка да 21. ве ка 
је де ка да пре ва зи ла же ња на си ља у све ту, та ко зва на DOVини ци ја ти ва, 
осно ва на од стра не ССЦ.13 На сед ни ци су нај пре су са бра ни из ве шта-
ји ра зних ло кал них, ре ги о нал них и на ци о нал них DOV-ор га ни за ци ја о 
по стиг ну тим ре зул та ти ма, где је пред ста вљен до ку мент: Цр ква за мир 
и по ми ре ње, ко ји упо зна је при сут не о до та да шњем ра ду, да би се па жња 
усме ри ла на за дат ке и иза зо ве ко ји пред сто је, а то је пе ри од дру ге по-
ло ви не де ка де до 2010. го ди не (Ri ve ra-Pagán 2007: 235–238).

Ов де је по себ ну па жњу при ву кло из ла га ње ко је је имао Ола ра А. 
Оту ну из Уган де о спа са ва њу де це Бо жи је од по ша сти ра та (енг. Sa ving 
the God’s chil dren from sco ur ge of war) (Ri ve ra-Pagán 2007: 224–234). О. A. 
Оту ну је био за ме ник ге не рал ног се кре та ра Ује ди ње них на ци ја и спе-
ци јал ни иза сла ник за спа ша ва ње де це у ра том за хва ће ним под руч ји ма.

че твр тог да на за се да ња, 19. фе бру а ра, уче сни ци ску па има ли су 
при ли ку да уче ству ју у те ми: Ла тин ска Аме ри ка – Пле нум (WCC2006.
in fo). Ово за се да ње ин спи ри са но је ло кал ним кон тек стом и би ло је 
ор га ни зо ва но од стра не Ла ти но а ме рич ког са ве та цр ка ва (CLAI) као и 
бра зил ских цр ка ва за јед но са ССЦ. Овом те мом же ле ли су ор га ни за то-
ри да упо зна ју уче сни ке са исто ри јом, кул ту ром и ду хов но шћу Ла тин-
ске Аме ри ке, а та ко ђе и да се освр ну на кри тич не мо мен те из ло кал не 
исто ри је, од ко јих су нај ва жни је еко ном ске кри зе и вла да ви не вој них 
ре жи ма. Осим то га, циљ овог из ла га ња је био да се цр ква ма чла ни ца ма 
ССЦ, по ка же еку мен ски до при нос цр ка ва из ла ти но а ме рич ког кон тек-
ста и у та ко те шким и ком пли ко ва ним со ци јал ним усло ви ма кроз ко је 
су про ла зи ли, а исто та ко да се пред ста ве бу ду ћи пла но ви и за да ци.

Пе тог да на ра да скуп шти не, 20. фе бру а ра, на ре ду је би ла еку-
мен ска те ма: Је дин ство Цр кве – те жња ка за јед нич кој бу дућ но сти 
(WCC2006.in fo). Ово је цен трал на те ма свих скуп шти на ССЦ и на овом 
ску пу јој је по све ће на ве ли ка па жња. По ди јум ди ску си ја је би ла са ста-
вље на од пра во слав них, ка то ли ка и про те ста на та на ко јој се по себ но 

13 Скра ће ни ца DOV је из ве де на од на зи ва про јек та на ен гле ском је зи ку: De ca de to 
Over co me Vi o len ce.
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ба ви ли екли си о ло шким об ја шње њи ма. Те жња Цр кве ка је дин ству у ве-
ри, жи во ту, све до чан ству и де лу би ла је ли ни ја ко јом су се кре та ли.

По след њег ше стог да на офи ци јел ног про гра ма, 21. фе бру а ра, за те му 
за се да ња иза бра на је цен трал на те ма ску па: Бо же, сво јом ми ло шћу пре о бра
зи свет. Овој те ми се при сту пи ло из раз ли чи тих аспе ка та: цр кве ног, те о-
ло шког, ду хов ног итд. Осим зва нич ног про гра ма, од стра не ор га ни за то ра 
би ло је при пре мље но не ко ли ко до га ђа ја на ко ји ма су при сут ни има ли мо-
гућ ност да ди ску ту ју о мно го број ним те ма ма, а исто та ко и да отва ра ју 
но ве ди ску си је, из но се лич на ис ку ства и за па жа ња итд. (WCC2006.in fo).

4. За кљу чак

Еку мен ски скуп у Пор то Але греу био је још је дан у ни зу ге не рал них 
скуп шти на ССЦ, ко је се одр жа ва ју на сва ких се дам го ди на (уко ли ко то 
усло ви до зво ља ва ју). Ипак, у мно гим аспек ти ма, ова скуп шти на је би ла 
спе ци фич на и раз ли ко ва ла се од прет ход них. Са пре ко 4000 уче сни ка 
до та да је дан од нај ве ћих еку мен ских ску по ва ика да. Пр ви пут скуп шти-
на се одр жа ва ла на ју жно а ме рич ком кон ти нен ту, ко ји је та ко ђе имао 
ути цај на скуп штин ске те ме. Ве ли ка па жња по све ће на је со ци јал ним 
и етич ким пи та њи ма, што је по сле ди ца жи вот ног кон тек ста у ко јем се 
скуп одр жа вао. Хри шћа ни и не хри шћа ни, ка ко они у ко ји жи ве у Ју жној 
Аме ри ци, та ко и они ши ром све та, су сре ћу се са ве ли ким со ци јал ним 
про бле ми ма и на си љем, те су уче сни ци ску па по сла ли ја ку по ру ку да 
сви за јед но тре ба да уче ству ју у пре ва зи ла же њу ових про бле ма.

Осим ових пи та ња, скуп шти на се ба ви ла и те о ло шким про бле ми ма, 
а јед на од глав них те ма би ла је екли си о ло ги ја и пи та ње хри шћан ског 
је дин ства. По се бан до при нос ра ду скуп шти не да ли су пра во слав ни, ко ји 
су се за овај скуп при пре ма ли не ко ли ко го ди на ра ни је, ка ко кроз за јед-
нич ки рад са Ко ми си јом ССЦ-а за са рад њу, та ко и ор га ни зу ју ћи ме ђу-
пра во слав не ску по ве и кон сул та ци је. Кри за ко ја је сво ју кул ми на ци ју 
до жи ве ла у дру гој по ло ви ни 90-их го ди на про шлог ве ка, ума ло је про-
ме ни ла ток исто ри је еку мен ског ди ја ло га. За хва љу ју ћи за јед нич ким на-
по ри ма, пре ва зи ђе на је и ова пре пре ка, а исто вре ме но су отво ре не но ве 
пер спек ти ве у ди ја ло гу. При мед бе пра во слав не стра не су при хва ће не 
и усво је не су из ме не и до пу не ста ту та ССЦ-а, ка ко би се до шло до што 
бо љег и ефи ка сни јег ре ше ња у свим пи та њи ма о ко ји ма се на за се да њи-
ма у бу ду ће бу де рас пра вља ло. Ова ини ци ја ти ва по здра вље на је од свих, 
што се нај бо ље огле да у ан га жма ну ко ји су пра во слав ни узе ли у то ку 
ра да скуп шти не. Ти ме је отво ре на но ва пер спек ти ва у еку мен ском ди ја-
ло гу, што је уне ло но ви им пулс у жи вот и рад ССЦ.



109

Ра ди во је Си мић, Де ве та скуп шти на Свет ског са ве та цр ка ва – Пор то Але гре 2006

Ли те ра ту ра:

Би го вић, Р. (2010): Пра во слав на те о ло ги ја еку ме ни зма, Бе о град: Хри шћан-
ски кул тур ни цен тар.

Bas de kis, A. (2006): Ort ho do xe Kir che und Ökumenische Be we gung. Do ku men te 
– Erklärungen – Be ric hte 1900–2006, Frank furt am Main-Pa der born: Ot to 
Lem beck / Bo ni fa ti us.

Bre mer, T. – Wern smann, M. (ed.) (2014): Ökumene – Über dacht. Re fle xi o nen 
und Realitäten im Um bruch, Fre i burg – Ba sel – Wi en: Her der.

Er ne sti, J. (2007): Kle i ne Geschic hte der Ökumene, Fre i burg – Ba sel – Wi en: Her der.
Er ne sti, J. (2009): Kon fes si on skun de kom pakt. Die chri stlic hen Kir chen in 

Geschic hte und Ge gen wart, Fre i burg – Ba sel – Wi en: Her der.
Fri e drich, M. (2008): Kir che. Ökumenische Stu di en hef te 14, Göttingen: Van den-

ho eck & Ru precht.
Fri e ling, R. (2006): Im Gla u ben eins – in Kir chen ge trennt?, Göttingen: Van den-

ho eck & Ru precht.
Hel ler, D. – Ru dolph, B. (2004): Die Ort ho do xen im Ökumenischen Rat der Kir

chen. Do ku men te, Hin ter gründe , Kom men ta re und Vi si o nen, Frank furt am 
Main: Ot to Lem beck.

Hel ler, D. (ed.) (2003): Be ke hrung und Identität. Ökumene als Span nung 
zwischen Frem den und Ver tra u tem, Frank furt am Main: Ot to Lem beck.

Hel lqvist, E. (2011): The Church and Its Bo un da ri es. A Study of the Spe cial Com
mis sion on Ort ho dox Par ti ci pa tion in the World Co un cil of Chur ches, Hel sin-
ki: Lut her – Agri co la – So ci ety.

Koch, K. (1991): Gelämte Ökumene. Was jetzt noch zu tun ist, Fre i burg – Ba sel 
– Wi en: Her der.

Müller-Römheld, W. (1991): Im Ze ic hen des He i li gen Ge i stes: Be richt aus Can
ber ra 1991, Frank furt am Main: Ot to Lem beck.

Ri ve ra-Pagán, L. N. (2007): God, in your Gra ce. Of fi cial Re port of the Ninth As
sembly of the World Co un cil of Chur ches, Ge ne va: World Co un cil of Chur ches.

Wil kens, K. (1999): Ge me in sam auf dem Weg: of fi zi el ler Be richt der ac hten Vol
lver sam mlung des Ökumenischen Ra tes der Kir chen, Ha ra re 1998, Frank furt 
am Main: Ot to Lem beck.

Wil kens, K. (2007): In de i ner Gna de, Gott, ver wan dle die Welt. Of fi zi el ler Be richt 
der Ne un ten Vol lver sam mlung des Ökumenischen Ra tes der Kir chen Por to 
Ale gre 2006, Frank furt am Main: Ot to Lem beck.

World Co un cil of Chur ches (1998): As sembly work bo ok: Ha ra re 1998, Ge ne va: 
World Co un cil of Chur ches.

World Co un cil of Chur ches (2005): Von Ha ra re nach Por to Ale gre 1998–2006. 
Ein ilu stri er ter Be richt über das Le ben des Ökumenischen Ra tes der Kir chen, 
Ge ne va: World Co un cil of Chur ches.



110

Теолошки погледи / Theological Views LII (1/2019)

On li ne:
WCC2006.in fo, „As sembly day by bay”: In tRes: http://wcc2006.in fo/en /pro-

gram me/as sembly-da y-by-da y.html (по се ће но 10. ју на 2018. г.).
„What is the the World Co un cil of Chur ches?“: In tRes: www.oi ko u me ne.or g/

en /abo ut-us/abo ut-us? set_lan gu a ge=en (по се ће но 5. ју на 2018. г.).

При мље но: 13. 6. 2018.
Ис пра вље но: 4. 3. 2019.

Одо бре но: 16. 4. 2019.

The ninTh As seMbly oF The 
World co un cil oF chur ches 

– por To Ale gre 2006

Ra di vo je Si mić
In sti tu te for Ort ho dox The o logy
Uni ver sity Lud wig Ma xi mi li an – Mu nich
Ger many

Sum mary: The Ninth As sembly of the World Co un cil of 
Chur ches, held in 2006 in the Bra zi lian city of Por to Ale
gre, was in many re spects of gre at im por tan ce. Af ter many 
years of not so fru it ful ecu me ni cal me e tings, the World 
Co un cil of Chur ches had be co me exactly what Ge o rg Flo
rovsky was war ning abo ut a few de ca des ear li er: a kind of 
fo rum. Still, the ort ho dox Chur ches in co – ope ra tion with 
ot her Chri stian chur ches and com mu ni ti es fo und a way 
and con tri bu ted to fin ding a so lu tion for re sol ving this 
pro blem, which was an ac ti vity that ope ned a new per spec
ti ve in the ecu me ni cal mo ve ment at the very be gin ning of 
the 21st cen tury. This pa per shows the work of the 9th As
sembly of the World Co un cil of Chur ches, which met in 
Por to Ale gre with a spe cial re gard for the en ga ge ment of 
the Ort ho dox Chur ches in the pe riod shortly be fo re and 
du ring that as sembly. 

Key words: World Co un cil of Chur ches, Por to Ale gre, 
ecu me ni cal mo ve ment.


